

工作三年VS读研三年 究竟哪个更有“薪”价比？

近期，有媒体通过研究北京地区114万份招聘启事发现，应届研究生的平均最低月薪比工作3年的本科生仅高出441元。部分非技术职位，如媒体创意、市场营销、教育培训，深造3年后的工资甚至不如当时直接就业的同学。“本研倒挂”“学历贬值”“人均硕博”等词条频频引爆热搜。是早日步入职场积累实践经验，还是进一步深造提升专业素养？那些正面临考研还是就业的大学生们应该何去何从？羊城晚报记者进行了调查。



图 视觉中国

社会需求升级 就业市场更青睐多元技能的复合型人才

有媒体调研显示，技术开发岗位选择读研的同学比同期直接工作的同学薪资高出11%，而其他文科类专业如产品运营、市场营销、媒体创意则有明显下降的趋势，如此说来，应届研究生比工作三年的本科生高出的441元甚至有被技术开发岗位拉高的嫌疑。理工科类比文科类研究生更有“薪”价比？文科类研究生读研意义在哪儿？

当提到“应届研究生的平均最低月薪比工作三年的本科生仅高出441元”的现象时，雪靴谈了自己的看法：“文科类可能会出现这类情况，但计算机、医药这些专业出现薪资降低的概率可能并不高。在学历贬值的社会现状下，研究生应当拓展自己的各方面能力来提高硕士这个层级平台给他们带来的赋能。”北晓欣则在科研学习之余，积极学习互联网思维，成为了拥有近百万点赞的学习博主，她认为，“利用网络学习资源持续地自主深入学习在未来的工作中意义重大。”

“读研阶段大大提升了自学能力和独立解决问题的能力。”在内蒙古大学读研的北晓欣（化名）认为，“读研相较于本科学习，不仅在专业领域研究得更为深入，而且知识体系更为扎实和完善。另外，平时学习时需要自主搜集各类信息，独立解决问题，这些经历会在工作上很大帮助。”

华南师范大学基础教育专业研究生雪靴（化名）说，“研究生的科研和管理能力更强，再加上深入专业领域，找工作时更容易实现专业

对口。”雪靴是本科毕业后进入职场，工作几年后选择考研的。她认为：“如果读完研后重新回到工作岗位，经验更足，上手更快，而且会有新的工作体验。”

“表面上看，刚毕业的硕士与工作三年的本科生薪资持平，但是从更长远的时间角度看，硕士毕业生的理论素养、洞察问题的能力，以及未来的发展潜力看，肯定还是相对有优势的。”广东技术师范大学研究院院长陈泳竹教授表示，从目前

长远来看 研究生在就业市场更具优势

我国的硕士研究生占总人口的比例上看，相比发达国家仍有比较大的差距，因此，在未来我国对于研究生的需求只会进一步扩大。

陈泳竹指出，面对新的历史时期，伴随着人工智能等新技术的不断迭代升级，对于高素质人才的需求也在与日俱增，相对于本科生来说，研究生经过三年的学术和实践的训练培养，其拥有的知识储备在面向新技术和新产业时，其拥有更为深厚的学术底蕴和扎实的知识

储备，这点相对于本科生而言的确具备一定的优势。尤其是对于偏向于应用层面的专业硕士研究生，我们在发展新质生产力时，必定对高素质的综合性人才有着更为强烈的需求。因此，提升学历水平不仅是个人的发展需求，也是我国的现实需求。“尤其是对于专业博士研究生而言，这是我国博士研究生培养发力的重点。”陈泳竹表示，目前我国正在大力发展专业博士，培养面向产业、行业的领军人才。

做好职业规划 读研与否看个人需求

广东第二师范学院的阿强（化名）本科毕业后直接步入了职场。“考研是一个长期奋斗的过程，我感觉我可能会在考研道路上退缩，再加上我对赚钱比较渴望，所以我就选择进入社会了。”本科艺术类大学毕业的小楚（化名）说，“每个人的情况不同，要因人而异地分析。有的行业更注重实践技巧和经验，而非学历背景；有的行业则需要在校多年系统学习，才能具备入行的基本资格。要看这个行业对于人才的界定标准是怎样的，是学历更重要还是实践经验更重要？行动前要想清楚自己的路。”

“一定要明确自己的目标，千万不要跟风考研或是为了延迟就业而考研。如果科研压力比较大，读研也不比工作轻松很多。”北晓欣认为，“想清楚自己想要什么，是对科研兴趣？还是为了拿到更好岗位的学历敲门砖？还是想考一个编制安安稳稳地生活？要结合真实情况做出最适合自己的选择。”

在薪资待遇方面，阿强提到，

“我的前公司是一家央企，本科生薪资到手六千左右，同年研究生大概七千。”小楚说：“影视行业的薪资并不与学历挂钩，项目经验越丰富，工资和地位也便水涨船高。我的感受是，工作中积累的实战经验是我在这个行业真正需要知道的东西，这些经验和技能很难通过学校教育获得，在工作中成长会快很多。”

陈泳竹也指出，如今研究生的学历与薪资不匹配的情况的确存在，这也说明有关部门、高校也需要在学科建设、人才培养、校企合作、产教融合等方面进一步提升。“例如我们近年来大力发展的卓越工程师教育培养计划，不断完善校企协同育人激励机制，加大‘引产入教’力度，通过促进资源共享和优势互补，形成校企合作的良好生态，共同推进人才培养创新。”陈泳竹说，“通过‘企业出题、导师解题、学生答题’，开展‘双师型’培养，将研究生与企业‘无缝对接’，才能不断提升研究生的就业能力。”

主持人：羊城晚报记者 王沫依

4月11日

哈佛大学和加州理工大学宣布2025年起重新启用标准化考试作为入学要求。这是继2月5日达特茅斯、22日耶鲁大学、3月5日布朗大学、3月11日德州大学奥斯汀分校正式官宣之后，又两所知名院校宣布2025年秋恢复标准化考试要求。而在美国的八大藤校中已经有一半的院校开始重视标准化成绩对于申请的重要性。

4月14日

2024南京·大学生赛艇公开赛4日在南京外秦淮河举行。本次比赛共有来自英国牛津大学、剑桥大学等高校和南京高校联队的八支大学生赛艇队参赛，设置男子八人单桨有舵手1000米竞速赛和男子八人单桨有舵手2000米超船赛（表演赛）两个项目。经过两轮激烈比拼，主场作战的南京高校联队获得1000米竞速赛冠军。

相比竞速赛，超船赛以其独特性吸引了更多目光，在这个牛津、剑桥的传统项目里，所有赛艇排成一列纵队，同时启航追逐前序船只。主办方表示，“超船赛”项目的引入，不仅展现了赛艇运动背后的名校运动文化，更能进一步普及赛艇运动，吸引更多年轻人群参与。

4月16日

科学素质是国民素质的重要组成部分、社会文明进步的基础。中国科协4月16发布的第十三次中国公民科学素质抽样调查结果显示，2023年我国公民具备科学素质的比例达到14.14%，比2022年的12.93%提高了1.21个百分点，呈现提速增长趋势。

多项数据显示，我国公民科学素质水平不平衡情况明显缓解——东、中、西部地区公民科学素质水平差距首次缩小；女性科学素质持续快速增长，性别差距进一步缩小；农村居民科学素质增速高于城镇，城乡不平衡情况进一步缓解。

廣東華人出國事務有限公司
Guangdong Huaren Immigration Services Co., Ltd.

公司简介

公司成立于1989年，曾获得国家公安部颁发（公安部〔粤公境准字〔2012〕002号〕许可证曾获得教育部颁发（粤教证GD2005343号）许可证，是首批核准的服务机构，专业从事出国留学、出国就业、出国签证；是国家留学服务团体标准参编单位是“广东省因私出入境移民协会”第一届、第二届会长单位。

公司深耕出国留学、出国就业、出国签证业务三十五年，提供专业、高效、便利的服务，连续十九年被评为“广东省守合同重信用企业”。

公司资质



联系我们

地址：广东省广州市天河区珠江新城华利路57号星辰大厦1号铺（国门酒店对面）
网址：www.visayi.com 企业邮箱：629623390@qq.com
电话：(020)38260116 何董事长手机：13802959212
(020)38853755 杜老师手机：18102828310

广告

华人出国公司
HUAREN IMMIGRATION
邀请函
INVITATION
国际化成就你的人生
留学、就业一站式服务讲座

中国·广州

2024年4月20日至4月21日
20日(9:00 - 17:00)
21日(9:00 - 17:00)

加拿大、德国、美国留学
中国香港地区、中国澳门地区升学
就业一站式服务讲座

报名 020-38260116 020-38853755
热线 13802959212 18102828310
地址：中国·广州·越秀区解放北路603号
(广东迎宾馆·白云楼·白云厅)



报名登记

官方公众号

广州市越秀区朝天小学近日因树叶火出圈，平日里干净整洁的校园布满了金色的落叶，孩子们在其中嬉戏打闹，尽享大自然的馈赠。朝天何以“落叶不扫”？背后有什么样的故事与初衷？学生玩转落叶火出圈又折射出什么？



孩子的快乐其实很简单！
探寻朝天小学一“叶”火出圈背后的真相

文/羊城晚报记者王沫依 图/校方提供

少学科知识，
让孩子们在思考的过程中将各学科知识融会贯通：“孩子们真的很棒，问题一提出，他们就和我七嘴八舌地分享，比如叶子经过两天失去了水分，收缩所以显得干枯，而还有同学运用数学里估算的方法试图解决落叶数量的问题。”孔虹欣慰地表示道，而这也与新课标中提出聚焦真实问题的解决不谋而合。

玩转落叶，这才是该有的童真

记者采访了解到，“玩转落叶”是不少学校每年的狂欢节，将落叶这一大自然的馈赠发挥得淋漓尽致，策划了丰富多彩的活动。比如有的幼儿园将落叶搬进了教室里，让孩子们用自己的奇思妙想，记录这一场落叶奇妙之旅，也有大学生将校园林荫道的落叶归拢收集起来，洗净晒干，创作成落叶艺术品等，让学生与大自然的“碰撞”中，尽享创意与想象所带来的惬意与美好。

“孩子的快乐其实就是这样！”在朝天小学浪漫的“泼叶”视频火出圈之后，很多人都发出这样的感叹。“生活不缺美，只要有发现美的眼睛，零成本与大自然融为一体，好简单，但是好快乐！”“简单且快乐，这就是童年和学校该有的样子！”“这才是该有的童真。”……很多网友纷纷留言。

今年四月时节正值榕树落叶之际，一夜之间古榕的落叶总能撒满了整个操场，给第二天回到学校师生们带来一幅春天浪漫的景象。每当这时，老师和孩子们都不由自主地冲进这片落叶的舞池，大家伴着树叶翩翩起舞，很是欢乐。

一向干净整齐的校园，为何“落叶不扫”？谈及初衷，朝天小学党支部书记、校长孔虹表示，每年这一时段都是榕树换叶时节，往年由于天气潮湿等原因，会利用孩子们不在校园的时间打扫干净。上周五，她看到孩子们在树下玩落叶玩得很开心，“我就想起他们还没有见过校园里满地金黄的样子，于是特意嘱咐清洁工周末先不打扫。”

4月15日是周一，经过一个周末

实际上，这三个问题也融合了不